ENOTHTA 1" - HAEKTPIEMOZX
Kegdiaro 1° - Higktpikn dvvapun ko poptio
1.1 -- I'vopwic pe TNV NiekTpKi dVvaun

® Hisktpropéva copate: To cOLOTO TOV OTOKTOOY TNV 1010TNTA VO AGKOVDY SOVOLN GE EAAQPE avTiKEipLeva
OTOV TO, TPIYOLLE LE KOTO10 GAMO GO

® Hisktpkég dvvapers: Ot duvapuelg mov aokodviot uetald niextpiopévov copdtov. Eival gite anmoticég
N EAKTIKEG KOl AlGKOVVTOL OO OTOGTOCT).

® Hiektpwko ekkpepés: 'Eva eAappl cduo KpEPAGUEVO 0md AENTO VI, XPNOUOTTOLEITOL GTNV aviyvevon
TOV NAEKTPIKOV GCOUATOV.

®  Mayvntikés ovvapers: Eival duvapelg mov ackovviol Hovo 6T oldnpopayvnTikd vAkd (oidnpo, KoPdaitio,
VIKEMO) KO SLOPEPOLV ATO TIG NAEKTPIKEG.

1.2 — To nAekTpPIKO QOPTiO

® Hiektpwko @oprtio: H 1516t T0 OV PEPOLV TO NAEKTPIKG COUATO, KOL TO KAVEL IKOVE VO AGKOVY NAEKTPLKES
Suvapels. Yapyovy 0o €101 NAEKTPIKGOV PopTieV (BeTKd, apvnTiKo).
H\extpika gopticpéva copata: To cdpato IOV PEPOVY NAEKTPIKO (OPTIO.
Avvapelg petalv popticpévey copdtov: To eoprtia id1ov €id0vg ammbovvtal, v d1aPopeTIKoD £160VG
éAKovToL.
®  Movaoeg péTpnong NAEKTPIKOD PoPTion ‘
H povéda pétpnong niektpikod eoptiov oto S.1 givar 1o Kovhops (C). ‘ ‘
AlAeg LOVADEG LETPTOTG TTOL YPNCLOTOLOVVTOL EVaL: \ 1
e Mukpokovropr — 1uC=10"°C

+ + - - -+
e Navokoviour — InC=10°C b q b ‘ Q"
e Joyber 6T 1pC =1000 nC
Hopoadciypota

3,2uC =3,2-1000nC =3200nC, 2-10°uC=2-10°-10°C=2-10"C =0,2C,300nC = %uc =0,3uC

5,5-10'nC=5,5-10"-10"° =5,5-10 = 0,055C , 2,5uC =2,5-1000nC = 2500nC
o Olo6 Poptio PoPTICUEVOV CORATOV:
Eivat to akyefpucod afpotopa tomv optiov Tov gopticpuévey copdtov, nk Q,, =, +0, +...

my. Av0i=+3,2nC, ¢, =-7,4nC ko3 = 1nC=> Q, =q,+q, +0, =3,2-7,4+1=-3,2nC

o Hiektpikd ovdétepo copa:

‘Otav 10 oMKk QopTio eVOC N TAPOTAVED QOPTICUEVAOV COUATOV EIVAL UNOEV.

Otav minolalovpe £va OPTIGUEVO AU GE EVOL NAEKTPIKO EKKPEUEG TOTE 1 ATOKALGT] TOL EKKPELOVS(T Yvia
OV oyNUaTilel To VAR o TV KaTaKOpLEO) eE0PTATAL 0T TNV TOGOTNTO TOL POPTIOV Kol Oyl Atd TO £I00G
TOL QOPTioL. .Y

1n nepintwon 2n nepintwon 3n nepintwon

q2|=12nC ,

Ioyver: |ql| =7nC , q3| =10nC

Emeion |q2| > |q3| > |q1|tc')r8 Bo mpémel va 1oyvEL

eniong 0, > 0, > 0,

gql=+7nC q2=-12nC g3=-10nC

1.3 — To NAeKTPIKO QOPTIO GTO EGAOTEPIKO TOV ATONOV
e Aopi atépov
o) ToPNvec: amotedsiton and TpwToOVIe( P ) Kot veTpovia( n )
B) yOpw and tov Tuprva: nAekTpovia( e )
Mala mpmtoviov = Mdala vetpoviov kar Mdala mpmtoviov > Mdala nAektpoviov

o dopTio VTOUTOUIKAOV COUITLOIMY
9.=0,q,=+16-10"C, q,=—q,=-1,6-10"°C

- Av o€ éva dtopo to TA00g TV TPp@TOVIiMY cival i6o e To TA00g TOV NAEKTPOVI®V TOTE £XEL OMKO QOPTiO
0 (Eivar ovdétepo)



https://phet.colorado.edu/sims/html/build-an-atom/latest/build-an-atom_el.html

- Av o¢g éva dtopo to TA00¢ TOV TPpOTOVIMV TOL Elval pKPOTEPO 0d TO TANO0S TOV NAEKTPOVI®VY TOL TOTE
€xeL apvnTIKO QopTio (avidy)
- Av o¢ éva dtopo to TA00g TV TPp@TOVIMY TOL £ival peyaivTepo amd 10 TA005 TOV NAEKTPOVIOY TOL TOTE
£xel 0eTiké @opTtio (KaTIOV)
Mikpookomikd ( pe Bdomn tnv atopky Bempio ONA) N EREEVIET NAEKTPIKOD POPTIOV GTH CONATE OPEIAETAL
1évo o1 peTaxivion NAeKTpoviaw and to ATope TOL EVOG COUATOG 6TO ATOO TOV GALOV.
Apyn dwtipnong nrekTpikov poptiov:
To olkd @optio peta&d TV copdtov tavia datnpeitat. Avtd cupPaivel ETEON N EOPTION OPEIAETAL GE
petakivnon nAektpoviwv, Ta omoia ovTe TapdyovTol amd To Tovdevd ovte eéapavifovrat.
Y. av Exovpe 500 popticuéva cmpata e poptia ql, g2 kot Adywv petakivnong NAEKTPoOVi®V To PopTio Tovg
yivetor 01", 02, T0T€ 10)vEL: Qo/l(n’plv) Qe = h+d, =00,
1.4 — Tpémor NAEKTPLONG KOL 1) IKPOGKOTIKT EPUNVEID
Tpoémor nhékTprong
- Mg tpn:
Kotd v nAéktpion pe tpin] d0o apyikd ovdETEPOV COUATOV TPOKVTTEL OTL TA SVO GAOUATA, ATOKTOVV {00 Kot
avtifeta popria.
To cdpa amd 1o omoio Ba Tov PVYOLV NAEKTPOVIL Ba. amoKTHoEL BETIKO POopTio.
To cmpo 610 omoio Ba petaxvnBovv To nAekTpdVIa Bo ATOKTNGEL 0PVNTIKO POPTIO.
O wivaxoag 1.2 oed 17 (tpiponiextpikn oelpd), Log deiyvel 0md TOlo CAOUN PEVYOVV NAEKTPOVIA, KO OE TOL0
GMUO TNYAIVOLV.
.y av vdpEel TPP HETa&D Yvoilov — yohva ydtac => To YuaAl omokTd BeTIKO POPTIO, 1) YOUVA YATAG
apVNTIKO POpTio.
- Me enaon:
Katd v nAéktpion e emagn vOc apOpPTIoTOV GMOUATOG UE £V POPTIGUEVO, TOTE T dVO GOATA Ho
OTTOKTNOOLV TEAKA TO 1010 £100¢ PopTiov.
[opaderypa 1: av 10 OPTIGUEVO GOUO £XEL APVNTIKO POPTIO => HETOKIVOUVTOL NAEKTPOVIL OO TO
APVNTIKA POPTICUEVO GTO OLOETEPO GAOU, (PO, EYOVY OPVNTIKO POPTIO Kot TO SVO CAOUNTO TEAIKA.
[Mopaderypa 2: ov 10 opTIGUEVO GOUM £XEL DETIKO QOPTIO => HETAKIVOVVTOL NAEKTPOVIO OO TO
0VOETEPO GAOUN GTO APVNTIKA POPTICUEVO, Apa £xovV OeTIkd QopTio Kot T0 0V0 GMUOTH TEMKAL.
o  Aynyodc: To copaTe TOL ETTPETOVY TOV OLOGKOPTIGUO TOL AEKTPIKOD POPTIOV 6€ OAN TNV EKTAGT) TOV
GMUATOG TOVG.
Y. OAL TOL LETOAAQ, VEPO UEe TTPOoUEifelc oAdT®mV, VYPOS aéPac, ovOPOTIVO GOUA, KAT.
e MovoTtig: Ta chpato oo omoio T0 Poptio dev dStoKoPTILETOL QALY TAPAUEVEL EVTOTIGUEVO GTNV TEPLOYN
OV POPTIGULLE.
Y. TAOCTIKO, KAOVTGOVK, YuaAi, efovitng, mopseldvn, kepi, EAo, kabBapod vepd, Enpdc aépag, KAT.
Ta pétorra civar ayoyoi ggotiog Tov glevdepwv NiekTpoviev ( niektpoviov Tov A0Y®m TOAD acbevoig

EAENG OmO TOLG TMLPNVEG TOV OTOUMV TOLG OlPEDYOVV Kol Kivovvtol glebbBepa oe OAn TNV £€KTAoTM TOV
UETAALOV).
2TOUG HOVOTEG TO EEMTEPIKA MAEKTPOVIOL TMV OTOUMV TOVG GUYKPOTOVUVTOL 1GYLPA OMOTE JEV HETAPEPOVTOL
€0UKOAQ OO [0 TEPLOYY| G picl GAAY.
HigkTtpookomio: 6pyovo aviyvenong NAEKTPIKOL POPTiov,

.y Hhexktpiko ekkpepéc , HAekTpookomio pe Kivtd @VAro (ceh 20).

1.5 — Népog tov Kovrdpn

Nopog Koviépm: H niektpikr| dvvopn HeTa&d dV0 POPTIGHEVMV CMUEWKDY COUATOV €l KoTeLOBUVON ThVD
omv evbeio mov oynuotiletor amd ta dvo @optia. To pétpo g mAektpikng dvvoung F pe v omoia
aAMNAETIOPOVY 6V0 oMpElKE QoptTiol 1 Kol g €ivarl avaAOYa TOV YIVOUEVOL TV QOPTIOV KOl OVTIGTPOPMG
avAAOYO TOV TETPAYDOVOL TNG LETOED TOVS OmdGTACTG .

: 9-10°-N-m?
F= K-@ , omov K otafepd pe iun K = —
r
Mopadetypa:
- Av omlocwotel 1 amdoTOoN TOV QOPTiMV, Yopig aAhaynq TOov @OpTiov TOvg , TOTE M OLVOUN
VIOTETPATANGLALETAL.

- Av peiwbel oto picd 1 amdcTOon TOV QOPTIOV , Y®PIc aAlayn Tov @optiov TOvg , TATE M SVVAUN
TETPOTAAGLALETOL.

- Av 1tputhaciloctel 10 Qoptio €VOG CMOUOTOS , YOPIG aAlayn NG amdCTOONG TOLG , TOTE M OVVOUN
TpumlacidleTorl.

- Av 1mhaG100TEL TO POPTIO EVOC COUNTOC Kol SITANCIUGTEL 1] ATOGTACT TOVG TOTE 1) SVVOUTN VTOSITANGIALETOL.


https://phet.colorado.edu/el/simulation/balloons-and-static-electricity
http://www.seilias.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=75&Itemid=32&catid=20
https://phet.colorado.edu/el/simulation/legacy/sugar-and-salt-solutions
https://phet.colorado.edu/sims/html/john-travoltage/latest/john-travoltage_en.html
https://www.youtube.com/watch?v=AEgtkZ7XzdA
http://www.seilias.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=75&Itemid=32&catid=20

